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Das Problem von Appolonius

Aufgabe Gegeben sind 3 verallgemeinerte Kreise (wir erlauben
auch r = 0). Konstruiere einen Kreis, der alle Kreise beriihrt.

Apollonios von Perge war als “Der Grosse
Geometer" bekannt. Uber sein Leben ist
wenig bekannt, aber seine Arbeiten hat-
ten grossen Einfluss auf die Entwicklung
in der Mathematik. Speziell sein beriihm-
tes Buch 'Conica’ fiihrt in fiir uns heute
wohlbekannte Terme wie Parabel, Ellipse
und Hyperbel ein.

g
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und durch die Mittelpunkte
der Strecken AB, AC gehen.
Deren Schnittpunkt ist der
Mittelpbiinkt dee Kreicec
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Aufgabe Gegeben sind A, B, C. Spiegele B bzgl. AC. Zeichne
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Punkt nur mit Zirkel kon-

struieren! Man zeichne den
Kreis mit Zentrum in A und /
Radius r = |AB|. Kon-
struiere /(C).  Spiegele A
bzgl. BI(C) (das Ergebnis *

sei A'). o, (A') ist der
Mittelpunkt des Kreises, der
A, B, C enthilt

Weil |AO| - |AA’| = |ABJ?, und deswegen ABA’ zu AOB 3hnlich ist,
Dann ist AOB auch gleichschenklig und |AO| = |OB|. Ebenso sind
A'I(C)A und AOC 3shnlich und deswegen |AO| = |OC|.



Wichtige Folgerung
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Wichtige Folgerung Man kann Inversion eines gegebenen Kreises

nur mit Zirkel konstruieren., )
Konstruktion Gegeben sind ein Kreis

S, ein Punkt O, und r > 0. Neh-

me 3 Punkte auf dem Kreis. Kon- .- .
struiere deren Bilder nach Inversion .~
(s. vorne). Das Bild des Kreises S { i
soll die Punkte enthalten. Konstruie- } Q
re den Kreis, auf dem die 3 Punkte *
liegen. Da die drei Punkte den Kreis
eindeutig bestimmen, ist der Kreis
das Bild von S



